

# 3代人找了牺牲的亲人 77年

志愿者帮助查找核实,英魂终归故里

YMG全媒体记者 何晓波  
摄影报道

日前,淄博市革命烈士陵园曲德绍烈士墓前,来自烟台市福山区高疃镇曲家村70多岁的曲云彪和哥哥、3个妹妹,以及儿孙辈等亲属,轻轻地擦拭着烈士的墓碑,摆好了家乡的桃酥、糕点、水果和酒,在烈士陵园工作人员的主持下,深深地鞠躬缅怀。

这是到了77年的祭奠与缅怀,也是1948年解放淄博周村战役中牺牲的曲德绍烈士九泉之下第一次接受亲人的祭奠。



## 叔侄俩同赴战场,硝烟中失联

今年70岁的曲云彪介绍,他是福山区宅院区(今高疃镇)曲家村人,祖辈有爷爷、二爷爷两兄弟。二爷爷曲德绍是1924年生人,比自己的父亲曲礼恒大6岁,1942年加入村里的民兵队伍。

1944年,二爷爷曲德绍参军入伍,任中国人民解放军华东野战军九纵队某部排

长,入伍两年后又动员了自己的侄儿曲礼恒参军入伍。他们虽同在解放军华东野战军九纵队,却在不同的地方作战。

据介绍,曲德绍先后参加过抗日战争、解放战争,在福山、烟台(注:芝罘)、孟良崮、潍县、周村等地作战,1948年3月解放周村战役中牺牲。而曲礼恒是1946年参

军入伍,参加过烟台山等战役,后因伤于1950年复员回乡。

曲云彪说,这就是二爷爷和父亲短暂而有限的军旅生涯。他们叔侄俩虽然都在同一个大部队当兵,但是因为战争年代硝烟四起,以及来回转战的军旅生涯,让这对叔侄基本上处于失联状态。

## “失联军人”到“烈士家属”

1950年复员返乡的曲礼恒看到家里面有一个“失联军人”证书,询问才知道二叔曲德绍已经联系不上了。他知道,二叔曲德绍应该是在解放战争中牺牲了,可能是战斗的惨烈,无法确认牺牲人员的具体信息,所以组织上就暂时定性为“失联军

人”,直到后来“烈士家属”的牌子发下来后,才最终确认二叔曲德绍牺牲了。不过,光荣证书上显示的却是“曲德诏 中国人民解放军华东野战军九纵某部排长 福山区择岳区曲家村 1948年4月潍县战役牺牲”。

## 3代人77年接续寻烈士亲人

曲云彪说,父亲后来去潍坊潍县战役烈士陵园查找过,但是英烈名谱墙上没有曲德绍的名字,后来询问得知,潍县战役牺牲1640多名战士,仅有800余名烈士有名有姓,其余800多名无法确认身份信息的战士皆备注为“无名烈士”。曲德绍会不会就是在牺牲时因为战斗惨烈而无法确认具体身份?

每每想到此,年迈的太奶奶就心痛不已,常年的思念与牵挂让她哭坏了眼睛,但她心里一直希望有朝一日有曲德绍的

具体下落,但直到太奶奶去世也没有实现这一心愿。

2003年,74岁的曲礼恒因病去世,他临终对曲云彪等5个子女嘱托:“你们二爷爷离家时才20岁,25岁就牺牲在战场上。我是他带着参军入伍的,在战火中失去了联系,他到底在哪里牺牲的,一定要找到二爷爷,去他墓前上个香,以告慰他的英灵。”自此,曲云彪和哥哥、妹妹,以及孩子们就没有停止过搜寻二爷爷曲德绍牺牲的具体情况。

昨天,曲云彪接受采访时说,那时候自己的太奶奶还在世,但她是一个文盲,父亲也同样识字不多,所以就没有太在意二爷爷名字上的“绍”与“诏”错误,也因此导致了从他太奶奶到父亲,还有包括自己在内的3代人寻找二爷爷下落的曲折经历。

几十年来,他们数次前往潍坊潍县战役纪念馆和烈士陵园,在无名烈士纪念碑前祭拜二爷爷,但是他们心中始终有个疑问:二爷爷明明是“曲德绍,福山区宅院区曲家村”,为什么烈士信息登记却成了“曲德诏,福山区择岳区曲家村”?民政部门查询档案,也是这么登记的,二爷爷会不会也是因为登记信息的错误,导致他牺牲后有关部门核实信息时对不上号,而被动地成为了烈士陵园内的“无名烈士”?

志愿者寻英烈谱  
圆77年寻亲梦

曲云彪一家人寻找烈士亲人的故事也在朋友圈流传,大家也是一有信息就立即提供,但始终无法准确印证。

直到今年11月11日,曲云彪突然接到了“山东省帮助烈士寻亲”志愿团队乔元明先生的电话,“你二爷爷找到了,他安葬在淄博市革命烈士陵园,是1948年3月12日,在解放周村战役中牺牲的”。

12月2日,乔元明接受记者采访时说,他是一名退休干部,一直在“山东省帮助烈士寻亲”的公益组织里做志愿者,10月下旬,乔元明通过烟台的朋友知道了曲云彪寻烈士亲属的事,被曲云彪一家3代人坚持不懈的寻亲精神所感动。

他们分析,曲德绍入伍时应该是带着浓重的地方乡音,可能是登记的人把“福山宅院区”听成了“择岳区”,而解放前都是使用繁体字,“绍”与“诏”繁体字的偏旁也极有可能辨识错误。根据这些,乔元明在《山东省革命英烈名录》里查到了“曲德绍”牺牲在淄博。紧接着,福山区退役军人事务局马艺梅科长和工作人员及时到曲家村、高疃镇落实调查情况,最终解开了这一谜团。

11月17日,传统的寒衣节来临前,曲云彪领着哥哥和3个妹妹,以及儿孙辈等亲属来到淄博革命烈士陵园内,在烈士曲德绍墓前祭拜,完成了他们一家几代人的心愿。

曲云彪说,他们从淄博返回烟台前,还特意在二爷爷的墓地上取了一把黄土,带回安放在高疃镇曲家村太奶奶的墓旁,这也算是烈士英灵回到了故乡,牺牲疆场的儿子终于能相伴在母亲身边了。

广告

## 医星康源体检中心 为驾驶人员送上健康体检全攻略



还在为办理或更换驾驶证专门跑车管所、找体检点而烦恼吗?医星康源体检中心可以为您提供驾驶人员体检服务,家门口的专业医疗机构就能轻松搞定体检环节,流程清晰、方便快捷!

一、哪些情况下需要做驾驶人体检?  
当您遇到以下场景时,请记得按要求完成体检:

- 初次申领机动车驾驶证
- 驾驶证期满需要换证的驾驶员  
(记住:到期前90天内即可办理)
- 需要办理驾驶证增驾、恢复等业务的驾驶员
- 按规定需要提交身体条件证明的年度审验驾驶员

注意:70周岁以上驾驶人,需每年提交一次身体条件证明。

### 二、体检流程超简单!

体检无需空腹

带上证件:本人携带有效身份证原件。如需换证,请带上驾驶证。

登记缴费:前往芝罘区南大街261号园城大厦5楼

医星康源体检中心前台进行登记,

在收费处缴纳体检费用(40元)。

快速体检:专业医护人员为您进行以下项目检查

视力检查(可戴矫正眼镜)

辨色力检查(是否为色盲、色弱)

听力检查

上肢、下肢及躯干颈部运动功能检查

身高测量

信息上传:体检合格后,医护人员将当场录入并上传您的体检信息至公安交管系统。

后续办理:体检信息上传成功后,您只需通过“交管12123”APP在线申请换证或办理相关业务,选择邮寄或自取新驾驶证即可。

三、体检时间:每周二至周日上午7点10分-11点30分

四、服务电话:0535-6676888

五、地址:烟台市芝罘区南大街261号附7号园城大厦5楼医星康源体检中心

温馨提示:建议您提前规划体检时间,尤其在驾驶证期满前90天内完成,以免影响驾驶资格的正常使用。



(鲁医广【2025】第0521-179-3707)